HAM SO BAC NHAT.

1, KHAI NIEM.

— Ham s bac nhét 1a ham s6 duoc cho bai cong thie: y =ax+b véi (a=0).
2. TINH CHAT.

— Ham sb bac nhit y = ax+b xac dinh véi moi x e R.

—Pong bién trén R néu a>0.

— Nghich bién trén R néu a<0.
3.PO THIHAM SO y=ax+b, (a=0).

— D4 thi ham s y =ax-+b,(a=0) 1a mot duong thang:

+ Cit tryc tung tai diém c6 tung d6 b.
+ Song song véi dudng thang y =ax néu b0 va tring voi duong thang y =ax néu b=0.

Céch veé:
B1: Cho x=0=>y=b. Laydicm A(0;b) trén tryc tung.

B2:Cho y=0=>x= %b . Lay diém B(%f;oj trén truc hoanh.
B3. V& duong thang di qua hai diém A, B.

4. HAI PUONG THANG SONG SONG VA CAT NHAU.
(di) :y=aix + by

(d2) :y=axx+bh>

(d) cat (d2) <=> a1 # a2

a, =a,

(do) I/ (do) <=> {blibz

(du) = (d) <=> {Zi ?ZZ

(d,)L(d,) <=>a.a,=-1

5. HE SO GOC CUA PUONG THANG y=ax+b.

A, KHAI NIEM.

— Trong mit phang toa do. GAc tao bai dudng thang y = ax+b 1a goc tao bai 2 tia Ax va AT. Trong
d6 A 1a giao cua (d) véi truc Ox, T 1a 1 diém thudc (d) va c6 tung do duong.

B. HE SO GOC.

— Cac duong thang song song sé& ¢ hé sé géc bang nhau.

— Néu a >0 thi géc tao bai duong thang y = ax+b va truc Ox 1a goc nhon.

— Néu a<0 thi géc tao bai duong tahwnrg y = ax+b va truc Ox la géc tu.

— Néu a cang Ion thi géc cang lén.

Khi b=0 duong thang tré thanh y = ax.

Khi d6 a 1a h¢ s6 goc cua duong thang y =ax+b vatacod tana=a,(a>0).



BAI TAP VAN DUNG.
Bai 1: V& d6 thi ham s6 y=3x—4.
Bai 2: V& d6 thi ham s6 y =2x—3.
Bai 3: V& d6 thi ham s6 y = —-3x+2.
Bai 4: V& d6 thi ham s6 y = -3x+4.
Bai 5: Cho ham s6 (d):y=2x va (d):y=x+1.
a, V& d6 thi hai ham sb trén ciing mot mit phing toa do.
b, Tim toa d6 giao diém cua hai d6 thi bang phép tinh.
Bai 6: Cho hamsb (d):y=2x+4 va (d'):y=—x+1
a, V& db thi hai ham s6 trén ciing mot mit phang toa do.
b, Tim toa do giao diém cua hai dd thi bang phép tinh.
Bai 7: Cho hai ham s6 (d):y = 2x—3 va (d):y = —1x+2.
a, V& do thi hai ham s6 trén ciing mot mat phang toa do.
b, Tim toa do giao diém cua hai d6 thi bang phép tinh.
Bai 8: Cho ham s6 (d):y=2x+3 vahamsé (d’): y:_?lx—z.
a, V& do thi hai ham s6 trén ciing mot mat phang toa do.
b, Tim toa do giao diém cua hai d6 thi bang phép tinh.
Bai 9: Cho hai duong thang (d):y=2x+1va (d'):y=-x-2.
a, V& do thi (d),(d") trén cling mot mat phang toa do Oxy.
b, X4c dinh toa do giao diém cua (d) va (d') bang phép tinh.
Bai 10: Cho dwong thang (d):y =2x+5 va duong thang (d,):y=-x-1.
a, V& d6 thi hai duong thang trén cling mot mat phang toa do.
b, Tim toa do giao diém cua (d) va (d").
Bai 11: Cho ham s6 (d):y =2x+3.
a, V& d6 thi cua ham sd di cho.
b, Tim toa do giao diém cua (d) véi hai truc toa do.

Bai 12: Cho ham s6 y = 2x+b . Xac dinh b dé ham sé cat truc tung tai diém co tung d6 bang —3.
Bai 13: Cho ham sé y = 2x+b . Xac dinh b dé ham sé cét truc hoanh tai diém c6 hoanh dé bang % .

Bai 14: Cho ham s6 y = 2x+b . Tim b trong cac TH sau:
a, Do thi cua ham sé ct tryc tung tai diém c6 tung d6 bang —3.
b, Do thi cua ham sé di qua diem A(L5).

Bai 15: Xac dinh ham sb bac nhit y = ax+b trong cac TH sau:

a, a=2 va dd thi ham sé cit truc hoanh tai diém c6 hoanh do

N | w

b, a=3 va dd thi ham s6 di qua A(2;2).

c, D6 thi ham s6 di qua B(—1;2) va cit truc tung tai diém c6 tung do —2.



